

ENTRADA  
12 SEP. 1935  
MADRID

El Caducado  
24/8

Redacción Administración y  
Talleres : --  
Camino de la Torre --  
Apartado Correos N° 43

# DIARIO MARIROQUIT

periódico independiente, de información general y de anuncios, y defensor de los intereses de España en la Zona

Laracne, Año XVI. Núm. 4432

PROPIETARIOS: HEREDEROS DE LOPEZ RIENDA

Martes 10 de Septiembre de 1935

## Estampas del campo UNA AMARA EN BENI GORFET

El pasado domingo se ha celebrado en el poblado de Buha de Beni Gorfet, una amara que se vio concurridísima por indígenas llegados de todos los poblados y cabilas limitrofes. El poblado de Buhani, es el más pintoresco de esta región por su envidiable situación estratégica. Pernocamos en este poblado en el que sus aguas abundantes y cristalinas, elevan una canción eterna a la soledad de sus valles, una noche de días ya lejanos; cuando la metralla y el fragor de la guerra, hacia que los habitantes de esta cabila de vieja tradición guerrera, vivieran ocultos en las guaridas de piedra que la naturaleza les ofreció en los acantilados de esta cordillera áspera y puntiaguda que separa los valles de Tesar y Zoco del Sebt. En este poblado de Buhani, escuchamos una de sus leyendas más antiguas e interesantes relacionada sobre las mujeres de Beni Gorfet, que en su mayoría son rubias, caso único entre todas las mujeres de las cabilas limitrofes. Hace ya bastantes años que no visitamos este poblado en el que el domingo se celebró una gran amara a la que asistieron el interventor regional señor Sánchez Pol y el interventor señor Roviralta. El fotógrafo de intervenciones recogió gráficamente las notas más salientes de esta ofrenda al venerado santón Sidi Hamed Kaidi, cuya tumba radica en el poblado. El interventor de Beni Gor

fet don Antonio Sánchez Córdoba y el caído de la cabila Taleb Mohamed Ued el Dris, recibíeron a las autoridades de la región y las obsequiaron con una comida a usanza del país, mientras los romeros hacían sus ofrendas y sus compras de golosinas y «novedades» llegadas hasta la montaña por los vendedores indígenas, astutos y conoedores de todas las Amaras de la zona de Larache porque en ellas hacen sus mejores ventas. Lástima que la región de Larache tenga tan pésimas comunicaciones con el interior, para que los europeos pudieran acercarse a estas fiestas llenas de sencillez y de afecto entre familias de cabilas limitrofes que ataviadas con sus mejores galas y a lomos de caballos, mulas y borriquillos, llegan al poblado que celebra su romería para cambiar saludos y disfrutar unas horas de alegría y satisfacción en el monótono y agobiador trabajo de estas gentes humildes de la montaña que sueñan y ambicionan poder llegar un día a las blancas medianas, donde la civilización y el progreso pueden ofrecerles un espectáculo subyugante y desconocido, pero que está muy lejos de la miserrima jaima del llano o la montaña, donde continuarán soñando en su juventud y recordando en su vejez lo que les contó el rico y poderoso del poblado que se permitió el lujo de hacer un viaje a la medina. Abate BUSSONI

## El festival de la Cruz Roja

En la mañana del domingo el Comité local de la Cruz Roja celebró en Alcazarquivir la fiesta de la Ban derita. El grupo de bellísimas señoritas que postularon durante la mañana del sábado en nuestra población, lo hicieron el domingo en Alcazarquivir, acompañadas de otros bellísimo grupo de señoras alcazareñas que cooperaron con todo entusiasmo a la postulación realizada en aquella plaza. Alcazarquivir como domingo presentaba gran animación haciendo una lucida recaudación las señoras postulantes. Terminada la recaudación fueron galantemente atendidas las cuantas señoras y señoritas fueron de Larache por los distinguidos señores de Gera, de Ferrer Bravo y de March. Por la tarde en Larache se abrió nuevamente la tombola que se vio concurridísima de público. Aunque todavía no concretamente al «American peril».

En la mañana del domingo el Comité local de la Cruz Roja celebró en Alcazarquivir la fiesta de la Ban derita. El grupo de bellísimas señoritas que postularon durante la mañana del sábado en nuestra población, lo hicieron el domingo en Alcazarquivir, acompañadas de otros bellísimo grupo de señoras alcazareñas que cooperaron con todo entusiasmo a la postulación realizada en aquella plaza. Alcazarquivir como domingo presentaba gran animación haciendo una lucida recaudación las señoras postulantes. Terminada la recaudación fueron galantemente atendidas las cuantas señoras y señoritas fueron de Larache por los distinguidos señores de Gera, de Ferrer Bravo y de March. Por la tarde en Larache se abrió nuevamente la tombola que se vio concurridísima de público. Aunque todavía no concretamente al «American peril».

## El conflicto italo-abisinio Se señala un movimiento de tropas italianas hacia la frontera abisinia

Adis Abeba, 9.—El Gobierno abisinio ha comunicado que se nota un extenso movimiento de fuerzas italianas, hacia el sur Eritrea italiana, en dirección a la frontera abisinia. En la Sociedad de Naciones Ginebra, 9.—Se ha celebrado la diez y seis asamblea de la Sociedad de Naciones. Por España asisten como delegados los señores Mariatega, Lopez O'ivan y Aguila. El delegado de la Argentina que presidía la reunión refiriéndose al conflicto italo etiope, dijo que el mundo estaba atormentado por la inquietud del rearme, abogando por la solución favorable del conflicto. Después fué elegido presidente de la asamblea el delegado de Checoslovaquia. El Comité de los Cinco Ginebra, 9.—El presidente del Comité de los Cinco señor Mariatega, manifestó que se había nombrado un subcomité para estudiar diversos asuntos. Dijo también que el Comité le había autorizado a consultar a diversos juristas sobre el conflicto italo etiope.

El movimiento de las tropas italianas Londres, 9.— Comunican de Adis Abeba que se confirma el movimiento de tropas hacia la frontera abisinia ante el amojamiento de la época de lluvias. Habrá una nueva conferencia tripartita Londres, 9.— Se confirma que el Gobierno ha autorizado las gestiones del señor Eden, en Ginebra y su conformidad con cuanto ha expuesto. Se tiene la esperanza de que el jefe del Gobierno italiano señor Mussolini asentará a la celebración de una nueva conferencia tripartita que se celebraría en Estresa. Laval a Ginebra Paris, 9.—El jefe del Gobierno señor Laval ha conferenciado con los embajadores de Inglaterra e Italia. Esta noche el señor Laval saldrá para Ginebra. Atenas, 9.—Con motivo del arresto de unos oficiales el ministro de la Guerra ha hecho dimitir al jefe del Gobierno no ha admitido esta dimisión. Parece ser que ello dará lugar a que dimita el ministro de la Guerra.

## DESDE MELILLA Una fiesta militar en Segangan

Organizada por el general jefe de la Circunscripción señor Mola, se celebró en Segangan una fiesta militar en honor de los marinos de la escuadrilla de destructores que se hallan anclados en nuestro puerto con motivo de las fiestas. En la explanada de Segangan, formó el tabor y escuadrón del Grupo de Regulares, al mando del comandante señor Ríos, evolucionando con precisión matemática. Los referidos marinos, en unión del delegado marítimo señor Ibañez Yanguas, visitaron las dependencias del cuartel de Regulares, elogian y calurosamente las instalaciones del mismo. En el cuarto de banderas, el general Mola dirigió a los distinguidos marinos breves palabras de salutación, y el jefe del Grupo señor Degado les dió la bienvenida, contestando en idénticos términos el comandante del «José Luis Ibañez», señor Sánchez Ferr gut. Finalmente se sirvió un té en el cuarto arabe del cuartel. A las ocho de la noche la comitiva emprendió el regreso a la plaza.

## Notas militares Baja por fallecimiento

Causa baja en el Ejército por fallecimiento el general de brigada en situación de segunda reserva, don Antonio Navarro Muzquiz. Betiro Pasa a situación de retirado, por edad, el teniente coronel de Infantería, don Angel Sánchez Casas. Orden circular Publica también el «Diario» una circular, sobre el trigo que se empleará como substitutivo parcial de la cebada para la alimentación del ganado. Los servicios de los brigades y sargentos primarios También publica el «Diario Oficial» otra orden circular, facultando a los jefes de Cuerpos para exceptuar

## El aviador Pombo en el Salvador

San Salvador, 9.—Procedente de Costa Rica ha llegado el aviador español Pombo, tributándose un entusiasta recibimiento. El citado aviador saldrá para Guatemala desde donde hará su última etapa para llegar a Méjico.

## En beneficio de la economía Por el auge y la preponderancia de la industria del comercio

El comercio y la industria española sienten cada vez más la necesidad del técnico. Es preciso llenar los vacíos de nuestro arcaico sistema comercial, nacido a la sombra de la inactividad especial que para su desenvolvimiento nos ofrecía la vida. Las relaciones económicas y la cultura en general, con su incesante avance, han ocasionado que nuestro comercio y nuestra industria no quedan seguir viviendo, con aquellos sistemas y métodos mendaces de nuestra pobre historia comercial, hoy condenados al fracaso. Necesitamos actuar con eficacia. Si no se hace así, nuestro comercio, que apenas da señas de vida en el suelo patrio, y cuya existencia peligrá, por la conquista de mercados seguidamente por todos los pueblos coloniales y compenetrados de sus problemas vitales, llegará el momento en que la situación se haga insostenible. Sin embargo, hay Estados

que con un criterio desasido de la propia y auténtica realidad, olvidan lo que constituye la función económica de los pueblos. Permanecen indiferentes ante lo que ningún Estado celoso y ávido de su engrandecimiento y prosperidad, puede olvidar. Parece como si tuvieran el convencimiento de que no pueden competir con los que más decididos se preocuparon de conquistar una superioridad cimentada sobre la única base de sostén firme y seguro: sobre la base de un tecnicismo, económico comercial. Y he ahí el gran error. Si Alemania hubiera participado de ese criterio, habría renunciado a la lucha económica con Inglaterra. Pero a Alemania no le importó la imposición geográfica inglesa, que le aseguraba una preponderancia mundial, sino que dedicó a preparar hombres, capacitándolos para ejercer el comercio. El «made in Germany» amenazó grave-

mente al «American peril». En la vida de hoy, todos los pueblos, convencidos de que el comercio precisa de un sentido técnico que responda al avance que informa su vida cambiaria, se han apresurado a preparar hombres, aplicando la técnica adquirida en las escuelas económicas. Desgraciadamente, hay quien ve siempre en el comercio una función baja. Algunos no son capaces de concebir nunca que el gerente de las grandes Empresas, que el banquero, que los administradores de las compañías de ferrocarriles, y otros muchos cargos a que dió forma la complicadísima vida actual, tuvieron que conocer la política económica de los principales Estados, organización científica de la producción, derecho mercantil comparado, álgebra financiera, estudios superiores económicos de geografía, contabilidad de empresas, etc. Y pensando de esta forma se ha llegado a un ángulo de nuestra economía en el que con el poderoso avance industrial y comercial de hoy falte personal capacitado para desempeñar los cargos que han nacido de la transformación operada en el mundo. Es preciso colocar el comercio en el sitio que le corresponde. Hombres encargados de difundir sus productos comerciales, que el Estado siga una política encaminada a la busca de mercados nuevos capaces de absorber la producción, es lo que hace falta. Antonio MERCADO HIDALGO

## Notas militares Baja por fallecimiento

Causa baja en el Ejército por fallecimiento el general de brigada en situación de segunda reserva, don Antonio Navarro Muzquiz. Betiro Pasa a situación de retirado, por edad, el teniente coronel de Infantería, don Angel Sánchez Casas. Orden circular Publica también el «Diario» una circular, sobre el trigo que se empleará como substitutivo parcial de la cebada para la alimentación del ganado. Los servicios de los brigades y sargentos primarios También publica el «Diario Oficial» otra orden circular, facultando a los jefes de Cuerpos para exceptuar

anúncie siempre en este periódico

### Cambios

Franco	48'35
Libras	36'35
Dólares	7'34
Suizos	239'00
Belgas	123'25
Reich	291'50
Liras	59'80

Cada SOCIO de la CRUZ ROJA, es un bienhechor de la humanidad.



# Leche condensada danesa P. F. Esbensen

Casa fundada en 1870

Esta es la marca que ofrece más ventajas. Calida l. Garantía. Economía

En muchas años salen cheques de cinco, veinticinco hasta cien pesetas

Además, hacemos bonitos regalos a cambio de las etiquetas. Pega en todos los envases los que nos lleguen

## LECHE ESBENSEN de fama mundial

No hallará usted marca mas conocida en todo el mundo ni que tenga más adictos

Cheques de 5.25 y 100 pesetas se pagan todos los días en la oficina de ABRAHAM ETEDEGUI, calle Canal 115. Cheques y regalos por las etiquetas

### Comprando LECHE ESBENSEN

Elegir el jabon

## Biancator

El mas perfumado de todos

Depositario: ALFREDO GIESE

## Francisco Vicente

ABOGADO

Comisaría 424 y 6. Calle 14 de abril número 36

## Agencia de Aduanas

Jacob L. Benchetón

LARACHE ALCAZAR

## Radio PHILCO

El aparato más selectivo del mundo

Exposición de modelos 1934

CASA "GOYA"

Representante general exclusivo para Marruecos español

Enrique García de Castro

## Dr. Banegas

Ex interno del Hospital de S. Carlos, Madrid

Medicina en general. Especialidad en enfermedades venéreas—Larache

Realizad vuestros viajes por todo Marruecos en

La Valenciana, S. A.-Tetuan

## Diario Marroquí

Ha establecido su Redacción y Talleres en Casa Barocha (Cuesta de la Torre), bajos de la casa del señor Reschhausen

Anuncie siempre en DIARIO MARROQUI

## Ferrocarril Larache-Alcazar

Servicio de trenes zoqueros

Precios ida				ESTACIONES				Precios ida y vuelta				
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª	Salida Larache-Mensah	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
0.60	0.85	1.15	0.70	Salida Larache-Mensah	3.90	2.80	1.75	1.00				
				Salida, Apeadero								
				a las 16 h.								
				Llega a Mensah	3.90	2.80	1.75	1.00				
				a las 17 h. 15'								

Los trenes circulan solamente los miércoles, viernes y domingos. Todos los trenes serán mixtos de viajeros y mercancías entre las estaciones de Larache, Mensah y Alcazar.

### TARIFAS INDUSTRIALES DE P. V.

X1-X2-X3-X4-X5-X6-y X-7

Estas tarifas no serán aplicables más que a los comerciantes, industriales y Agricultores de la Zona de Protectorado ya sean remitentes o consignatarios de la mercancía.

Los precios de estas Tarifas oscilan entre 8'50 y 2'00 pesetas a tonelada de Larache a Alcazar o viceversa, según la Tarifa que se haga el transporte bien de mercancías o estacione.

Las mercancías serán transportadas en los trenes Zoqueros u otros facultativos en cualquier momento según disponga la Dirección y en vista de las facturaciones que se efectúen.

Para detalles dirigirse a las Oficinas del Ferrocarril o a las estaciones del mismo.

## José A. de Reyes

Abogado

Plaza de España. Casa Contreras

## JOSE CALLEGO-Banca

Realiza toda clase de operaciones bancarias Alcazarquivir-Larache

## Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

Cigarros de la Habana desde 0'75 pts. en adelante  
Idem filipinos a 0'20 y 0'30 y Manila extra a 0'40  
Picadura superior, Extre y Flor de un Día  
Cigarrillos de picadura extra elegante, cigarrillos extra y elegantes. Véase la tarifa en estancos

## anco Cinzano

(vermouth blanco dulce patentado)

## Quinada Cinzano

(aperitivo tónico digestivo)

## VERMOUTH CINZANO

(la gran marca universal)

Lea usted Diario Marroquí

¡Aficionados!

¿Aspirais a ser ricos? Adquirir vuestros décimos de lotería en la afortunada casa de cambios de don Elías H. Cohen, junto al antiguo restaurant Bevillano por ser la que más premios da en todo los sorteos.

## Electras Marroquíes S. A.

Centrales térmicas, productoras de energía eléctrica en Tetuan, Larache y Alcazarquivir. Transformadores en Arcila, Rio Martín

Se facilitan proyectos, presupuestos de toda clase de alumbrado como de fuerza motriz

Próxima apertura de (2)

Comerciantes. Consumidores. Adherirse a

**L'Etoile**

(La Esrella)

La nueva fórmula de publicidad para la prima  
La garantía de la Casa de los Cupones L'ETOILE  
son sus 20 años de existencia.

Estos cupones pueden canjearse en casa de su proveedor o  
en L'ETOILE, calle Galán y García Hernández

Visite nuestros Almacenes y se convencerá de las excelencias  
de los Cupones.

HOY EN BUENOS AIRES

## La exportación de frutas de Argentina y su porvenir

Una de las ramas de la producción argentina que más ha despertado del letargo en que la había sumido la crisis mundial, fué nuestro comercio frutícola. Después de un corto período experimental en el que debido a la falta de apoyo oficial por medio de control y revisión en el país y falta de estadísticas de los mercados extranjeros, ese comercio se desmoralizó en parte, para iniciar poco después una enérgica campaña en conquista de nuevos mercados.

El triunfo, aunque lento, fué completo, nuestros primeros mercados fueron Brasil y Norteamérica. En lo que a Brasil se refiere, continúa siendo uno de nuestros más importantes consumidores. Más tarde las frutas argentinas impusieron su calidad en Europa, en especial en Inglaterra, aun cuando en la actualidad se ha extendido por todo el continente. Uno de los últimos mercados ganados fué Suiza, del cual llegan elogiosos comentarios de la calidad de las frutas argentinas. En cuanto a los Estados Unidos, aun cuando continúa siendo un fuerte consumidor, las perspectivas no son tan halagueñas, pues esos productos deben hacer frente a una fuerte competencia y así a eso se agregan las trabas de diversa índole que se imponen a su entrada y a la depresión económica existente, se vera que el margen de ganancia que deja a los exportadores y productores es reducido.

Es de desear que se intensifiquen las medidas oficiales en favor de esa nueva rama de la producción, lo cual indicaría las variedades a cultivarse, estado de madurez, y forma de envasar las frutas, pero ejerciendo siempre una estricta vigilancia sanitaria para evitando el mercado por medio una propaganda intensiva, que abarque exposiciones permanentes, conferencias, proyecciones luminosas y publicaciones en diarios y revistas.

Las consignaciones de frutas que gozan de mayor aceptación son: las uvas, peras, ciruelas, duraznos, manzanas y melones y en menor escala ciertas frutas tropicales, como los pomelos y paltas. En lo que se refiere a las peras, ciruelas, duraznos, manzanas melones y similares, debe tratarse en lo posible de unificar las variedades reduciendo la reducción a dos o tres tipos estas tard.

El país en que ha resultado mejor beneficiada nuestra exportación ha sido el de los Estados Unidos, con las siguientes cifras obtenidas durante el primer trimestre 1935: uvas, 293.273 cajones; peras, 2.450, duraznos, 846; ciruelas, 698 y melones, 6.369, total 304.176.

La exportación a España ha alcanzado las siguientes cifras también durante el primer trimestre del año actual: uvas, 2.855 cajones; peras 2.640; duraznos, 150; ciruelas, 100 y manzanas 350 siando el total de lo exportado de 6.095 cajones.

Carlo M. Sanchez  
Buenos Aires, agosto 1935.

## Nuevas señales luminosas para ferrocarriles

Las señales en las líneas ferreas de todo el mundo, salvo contados excepciones vienen siendo las mismas con ligerísimas variaciones: el conocido brazo móvil, para el servicio diurno y los faros rojos y verdes para el nocturno. La posición del brazo determina la colocación de un cristal rojo o verde delante de la luz. Estos colores, que se usan en todos los países, han dado, hasta ahora, excelentes resultados, por lo que nadie piensa en cambiarlos.

Co que si se quiere modificar es el sistema de señales diurnas, para lo cual están realizando ensayos en Alemania con una señal luminosa diurna, que según las referencias, es de gran eficacia, ya que tiene mayor claridad y mayor visibilidad por tanto, facilitando la cir-

culación de trenes a mayores velocidades que las actuales.

Esta señal luminosa diurna no necesita del brazo móvil.

Consiste en una lámpara eléctrica de luz muy intensa que está encendida de día y de noche con una doble lente de los colores reglamentarios.

La instalación es completamente eléctrica de manera que el cambio de color se verifica eléctricamente también.

Parece ser que su mayor ventaja es que en cuanto hay algún desarreglo en el mecanismo muestra la luz roja, de modo que bloquea la línea férrea.

Carece de contactos, que tan malos resultados dan a veces en las instalaciones eléctricas.

El mando de las señales es electromagnético y está dispuesto de tal forma que la posición normal es la luz roja.

El cuerpo luminoso es un recipiente de cristal en forma de U en cuyo fondo hay una cantidad de mercurio, y en cada brazo de la U hay una sustancia roja, en un lado, y verde, en otro.

La luz pasa por el brazo lleno de líquido rojo, sustancia fácilmente calentable. Cuando se quiere dar luz verde, se conecta una espiral eléctrica colocada en el líquido rojo, el cual se evapora y empuja el mercurio hacia el otro brazo, haciendo subir el líquido verde.

Si los ensayos dan resultado favorable definitivo, se producirá una transformación de los sistemas ferroviarios de señales, para los que la seguridad es de tan decisiva importancia.

## De la "Gaceta de Madrid"

Se anuncia a concurso una vacante de capitán médico creada en la Comandancia de la Guardia civil de Marruecos con el sueldo anual de 7.500 pesetas 3.750 como asignación de residencia, 1.638 para pabellón de segunda categoría, 120 de gratificación de escritorio, y 800 como compensación de ordenanza, también anuales. Se admitirán las solicitudes en el plazo de un mes a contar del día 4.

Pública relación de ascensos de jefes y oficiales de la Guardia civil. Ingresan don Eduardo Ferreira, del Cuerpo de Seguridad, don Dionisio Canales, del regimiento de infantería núm. 21 y don Toribio Gutiérrez, del batallón ciclista.

Se anuncian las escuelas vacantes que han de ser provistas por el curso general de traslado.

Anúncie siempre en este periódico

## Intervención Regional de Larache

Hoja informativa correspondiente al día 8 de septiembre de 1935

Sucesos: Beni Gorfet.—En el día de ayer, el indígena Mohamed B. Abdelkrim Merabet, fué herido por una cox que le dió en el vientre, una yegua de su propiedad, habiendo sido asistido por el practicante de esta intervención en su aduar X-nailo.

Ahl Serif.—De varios adueros de esta cabila se reciben noticias de que continúa muriendo se ganado cabrío afectado de carbunco bacteriano.

Amaras.—En el día de hoy se celebró en el aduar Buhani (Beni Gorfet) la Aamara de Sidi Hamed Kaïdi, asistiendo un gran número de indígenas de las cabilas limítrofes.

Servicios y recorridos.—Por fuerzas de la Mejznia Armada se efectuaron los servicios y recorridos por carreteras, caminos, gabas, vías, fronteras y playas sin novedad.

Servicios médicos.—Asistencias en los dispensarios y consultorios de esta región: en Beni Issef, consultorio, 21; en Larache, dispensario, 000; en Alcázar, dispensario, 000; en Beni Gorfet, consultorio, 6; en Tenin Had, consultorio, 62; en Arcila, dispensario, 21; en Ahl Serif, consultorio, 7; en Beni Aros consultorio 20.

Total, 137.

Servicios veterinarios.—Asistencias: en Beni Aros se prestaron 4 asistencias.

Zocos.—Con regular animación se celebró en el Had de la Garbia asistiendo el interventor adjunto señor Maldonado, médico, veterinarios, intérprete, señor Almanzor, maestro herrador y autoridades indígenas.

Recaudaciones.—En Beni Arós: por tarjetas, 86'00 pesetas.

En Arcila.—Zocos, 262'00 ídem.

En Beni Issef.—Por tarjetas, 22'00; y por multas, 55'00 ídem.

Presos.—En Larache: existencias, 63; altas, 0; bajas, 0; quedan, 63.

Arcila.—Existencias, 28; altas, 0; bajas, 0; quedan, 28.

En Alcázar.—Existencias, 24; altas, 0; bajas, 0; quedan, 24.

Beni Gorfet.—Existencias, 14; altas, 0; bajas, 0; quedan, 14.

En Beni Arós.—Existencias, 28; altas, 0; bajas, 0; quedan, 28.

Suman.—Existencias, 157; altas, 0; bajas, 0; quedan, 157.

Observaciones meteorológicas.—Las observadas en la cabila de Beni Arós en el día de hoy han sido las siguientes: máxima, 33; mínima, 19; y media 26.

Enseñanza.—En la Escuela Rural del Jemis del Sahel, 30 asistencias.

Recorridos personal.—El señor interventor regional, adjunto regional señor Roviralta e interventor de Beni Gorfet, al aduar Buhani para asistir a la Aamara.

El practicante de Beni Issef al aduar Ain Ziaten, prestando dos asistencias.

Conferencias.—El señor interventor regional en la cabila de Beni Gorfet con las autoridades indígenas de dicha cabila.

Larache 9 de septiembre de 1935.

EL INTERVENTOR REGIONAL

## RADIO JEREZ

E. A. J. 58

PROGRAMA DEL MIERCOLES 11 DE SEPTIEMBRE DE 1935

Emisión de 12'30 a 1'30 de la mañana

Cádiz, marcha de Valverde; Zambita mía, zamba, por Imperio Argentín; Niño de china, fox, de Boutei; E canta el grillo, pastoral, de Billi; I certiumbre, tango, de blanco; Monólogo, de la zarzuela La tempesta, de Chapin, por M. Redondo; Vals canción, de la Pe'. Paso a la juventud, de Marischk; Alma criolla, tango, de Lucchesi; El baile de Nedey, de Scoth; Fragmentos de la zarzuela. La Vijecita, de Caballero.

Emisión de 3'30 a 5 de la tarde

Camino de rosas, pasodoble, de Franco; El negro Simón, rumba, de Quiroga; Stormy weather, fox, de Arlen; Noche serena, canción popular mejicana, por Emilio de Gogorza; Mi buen amigo, tango, de Leslie; Intermedio, de la zarzuela, La Cautiva, de Guridi; Dorita, tango, por Imperio Argentín; Polonesa en «La Bemol, de Chopin, El danubio azul, vals, de Strauss; Rosas de primavera, corrido típico, de Palmerín; Rocio, pasacalle de Quiroga, por Rosarillo de Triana; Cante flamenco; Música de baile.

Emisión de 9'30 a 11'30 de la noche

Arenas, pasodoble, de Cocta; El arroyo, jota de baile; Al Uru guay, charleston, de Bolaños; Vete de mis sueños; fox de Petikere; Ay, perlas Gaditanas, Serenata andaluza, de Hernández; El continental, fox, de Conrad; Intermedio, de la zarzuela La oiga, de Guridi; Concierto en «Re» para violín y Org. de Brahms; Por mi camino, canción, tango, de Barcelata; Bulerías del bigote, de Quiroga, por Rosarillo de Triana; Cante flamenco.

## Cruz Roja Española

Sr jefe y oficiales de la Agrupación de Sanidad Militar, una lámpara velador.

D<sup>a</sup> Ascensión J. de Aguilar, servicio para café completo.

Sres de Cantalejo, un florero y 6 platos con taza para café.

Sra Viuda de Fereres, dos bandeja de plata.

Sr Presidente Círculo Mercantil, estuche con objeto escritorio.

Sr jefe y oficiales del Grupo Intendencia, frutero y servicio lavatrutas.

Sres de García Conde, lámpara para velador y servicio de agua.

Asociación Hispano Hebrea juego de platos para dulce.

Sres de Mora Regil, un estuche con cucharón de plata.

Sres de Arenas, un frutero y azucarero.

D<sup>a</sup> Aurelia Caserran de Esteban, un frutero y seis platos para postre.

Madame Doctor Brau, frutero una lámpara y 6 tazas con plato para café.

D<sup>a</sup> Paz Argüelles de Teresa, frutero y cesta cristal, para flores.

Nota: el Comité Local, reitera su gratitud.

Duodécima y última lista de metálico y objetos recibidos para la tómbola de la Cruz Roja. Empresa del Teatro España, chentela.

25 pesetas; don José Gallego, 25; canciller don Idelfonso Hernández, 15; iglesia del Pilar, 15; señores de Llerena (rectificación), 25; confitería «La Española», dos cajas bombones y 2 botellas Jerez quina; doña Asunción Campo de Allá, servicio para entremese; don José Tori no, una fresera; señores I. Cantalejo y Compañía, un florero y 6 platos con taza para té, (rectificación); doña María Álvarez de Calvet, un centro de mesa; Casa Goya dos estuches con objetos escritorio; Comercio Español, una polvera, una jabonera, dos ceniceros y dos juguetes; señores de Arias, bandeja con servicio para té; doña Mercedes E. Revilla, 6 tapetes velador; Simi y Olga Moryusef, mantiguera y limonera; doña Amparo Mas, «Hotel España», jarro con 6 vasos; excelentísimo señor general jefe Región Occidental don Gregorio de Benito Tarrazo, dos bandejas de laca con incrustaciones; señor jefe de la Oficina de Hacienda de Larache, dos ánforas; «La Caraqueña» dos muñecos, un tapete mesa, un mechero rascacielos y un pibetero; señor Susana «Manufactura de cuadros» una alfombra; señores de Gomenio, bandeja con servicio para fumador; Compañía Agrícola del Lukis, lámpara para despacho; doña María Pilar Montes de García, figura de Mikey Mussen; don Alfonso Gallego, carpeta de piel para escritorio; señores de Sampedro, dos figuras sujeta libros; don Juan Fesser, Monopolio de Tabacos 25 paquetes cigarillos, 50 cigarrillos puros, 4 cajas puros Indiam, y 10 paquetes cigarillos carabana; Asociación Hispano Hebrea juego ceniceros (rectificación).

Nota: El Billeto de la Lotería, sorteado al finalizar la Tómbola de la Cruz Roja, correspondió a la papeleta n.º 285 (doscientos ochenta y cinco). El poseedor de ella puede, pasar por la secretaría del Hospital de la Cruz Roja, donde le será entregado.

## Academia Politécnica

Dirigida por H. H. Maristas

Primera Enseñanza en sus tres grados elemental, medio, superior. Bachiller completo. Curso de Comercio

Clases particulares de Mecanografía, solfeo, violín etc.

Las clases de Primera Enseñanza principian el día 16. Las de Comercio, Bachillerato el 1.º de octubre.

Está abierta la matrícula

## Dr Octavio Freyre Amor

Análisis Clínico y Medicina General

Horas de consulta de 5 a 7 de la tarde, en el piso alto del inmueble de la Compañía del Lucus, antigua Casa de Emilio Danl, junto a la antigua parada de autos «La Valenciana». Al cazarquivi.

## Juan Sánchez Ferrero

ABOGADO

El Bufete de este Abogado, a partir del día de hoy, ha quedado instalado en el Pasaje Gallego.

Lo que se hace público, para conocimiento de su distinguida clientela.

### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid, 9.—El ministro de la Gobernación ha manifestado que el viaje del señor Lerroux a Barcelona, Los autores que arroja había sido triunfal. El homenaje tributado al jefe del Gobierno ha sido de gran resonancia espiritual. Agregó que el domingo se habían celebrado diversos actos públicos. En Utiel ha sido detenido Carlos Jiménez, autor de un crimen cometido en aquel lugar. En la calle de Santa Cruz fueron atacados tres dependientes que llegaban al despacho de la Plaza de Toros siendo portadores de mas saquitos con dinero. Han sido detenidos los tres dependientes por negar se a dar el número del taxi que utilizaban. Después fué detenido el chauffer. En Renero (Santander)

### De fútbol

Arco Iris, 2; Hilal, 2

El Arco Iris se vió precisado el domingo a presentar un equipo flojo e incluyó varios reservas, y a pesar de todo el Hilal no pudo vencerlo ni debió empatar. Los elementos titulares que faltaron; en el papel eran superiores, no sabemos si en el terreno lo fueran también. Pues los suplentes cumplieron no por juego sino por un entusiasmo grandísimo y unos deseos de ganar.

Y el Hilal se encontró con que no podían dominar aun teniendo al minuto un goal a su favor producido en circunstancias nada normales. Desde luego que la falta del «inteligente» y bullicioso Ayala se hizo notar más que la de otros por encontrarse Rafaelito completamente solo durante todo el encuentro.

El primer tiempo uno a uno, conseguido el arcoiris ta. por mediación de Jimenes de un chut cruzado y asegurado por Rafaelito.

En este primer tiempo el dominio fué alterno, mas combinaciones por parte de los moros, y cortadas por la línea media contraria, donde Crespo y Guillermo estuvieron como verdaderos colosos. ¿Se puede jugar mejor y derrochar más energía, más entusiasmo, mas codicia y amor propio que estos muchachos? Imposible.

El segundo tiempo correspondió el dominio al Arco Iris y por la falta de chutadores desaprovecharon infinidad de magníficas ocasiones y estupendos servicios

de los medios. En fin el cuarto encuentro y resumen: Arco Iris tres victorias y un empate, 14 a favor de Arco y 8 en contra. Creo que no deben los «dirigentes» del Arco concertar por ahora más encuentros con los moros, a pesar de las advertencias de «Inokae» fué otra vez apedreado el Arco Iris. Y van... GOAL

### Revistas

CRONICA

Dedica esta semana una espléndida información al curso celebrado en Barcelona, San Sebastián y Valencia para elegir la «Reina de las Playas españolas», con hermosas fotografías de las participantes. publica, además: «La trágica muerte de la reina Astrid».

«La vida y la obra de Barbusse y Cossío, las dos grandes figuras desaparecidas recientemente.—El valiente chófer que fué herido gravemente porque no quiso facilitar la fuga de unos atracadores.—Hezafas y crímenes de Pancho Villa, contados por su ahijada Reva Reyes.» Y la continuación de «Trini», novela de aventuras de una muchacha madrileña, por Martínez Gandía.

Compre usted CRONICA: 30 céntimos.

### CINEGRAMA

Nos cuenta esta semana como ascendió Loretta Young de mecánografa a estrella cinematográfica, con interesantes detalles sobre la vida, la gloria y el triunfo de esta popular artista. Publica además, «Inglaterra arrebató los artistas a la Meca del Cine».—«Bellini, en la pantalla».—«Cuadros históricos interpretados por Shirley Temple».—«El galán que habla con los pies, o el prestigio de un frac».—«El alma del ferrocarril llevada a la pantalla en un alarde de técnica».—Muere uno de los pioneros del cine francés.—Actualidades.

### EN EL TEATRO ESPAÑA 'De Eva para acá'

El título con que encabezamos estas líneas, es el de la ultramoderna película que hoy, martes, nos presenta nuestro primer coliseo, hablada en español.

La nueva pareja de amantes de a pantalla, George O'Brien y Mary Briand, son los principales intérpretes de este drama, el de un hombre que odiaba a las mujeres, pero no que pudo sustrerse a las redes del amor.

Es el film que se enorgullece de haber asistido a su proyección, ya que encierra una lección curiosa para hombres y mujeres; el film que deben ver los que quieren entenderse y amarse.

«Broadway por dentro», producción Artistas Asociados, hablada en español, es la cinta que para en breve nos anuncia el Teatro España.

### De la orden de la plaza

En la orden general de esta Circunscripción, fecha 5 del actual se publica lo siguiente:

«Horario».—Los jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias, establecerán con arreglo al siguiente horario, el que ha de regir en los suyos respectivamente durante el mes de septiembre:

Diana, 6 horas; instrucción práctica, de 7'30 a 9'30; asamblea, 10 y 30; primera comida, 12 horas; silencio para siesta, 13; diana, 15; paseo, 7'30; segunda comida, 20 horas; retreta, 21; silencio, 22.

La instrucción teórica se fijará dentro del límite de 15'30 a 17'30 horas, dedicándose a ella una hora diaria, según lo dispuesto en el plan general de instrucción para el año actual, aprobado por O. C. de 28 de enero (D. O. número 27).

Los citados jefes en todo el día de mañana remitirán los horarios para aprobación, teniendo presente que el tiempo que ha de dedicarse a la instrucción práctica es de dos horas completas, sin estar por lo tanto comprendido en ellas el tiempo necesario para formar y el que se invierte para ir y regreso al campo de instrucción.

El reconocimiento de enfermos tendrá lugar antes de la instrucción práctica y a partir del 15 de septiembre se suprimirá la siesta.

«Patronato Militar de Enseñanza».—A las 10'30 de ayer, se reunió en mi despacho oficial de esta Jefatura, la Junta de patronos del citado Patronato, para tratar asuntos de su competencia.

### Se alquila

Para el mes de septiembre próximo, el patio y almacenes que ocupa actualmente don A. B. Laguer.

Darán razón D. José Fava Calle 14 de Abril nº. 51.

Los países mejor organizados se enorgullecen de contar con una CRUZ ROJA bien organizada y comprendida, lo que es una garantía de previsión, principalmente en los casos de calamidades públicas.

### El jefe del Gobierno pronuncia un interesante discurso en Barcelona

#### Un espiritual recuerdo a los cinco millones de españoles diseminados por todo el mundo

Barcelona, 9.—En el banquete que las entidades económicas de Barcelona y Cámaras de Comercio de Cataluña han ofrecido al jefe del Gobierno y ministros que le acompañan, en el salón histórico de la Lonja, el señor Lerroux ha pronunciado un interesantísimo discurso, siendo constantemente ovacionado.

El señor Lerroux expone las dificultades que el Gobierno ha tenido que afrontar en las circunstancias difíciles para impedir que las calles se vean ensangrentadas por los españoles en luchas fratricidas.

Podemos decir que hemos dominado la situación sin crueldad ni ensañamiento.

Ha bastado la serenidad y eucuanimidad que el Gobierno ha exigido a todas las autoridades.

Hemos saluado dos cosas que nos preocupaba hondamente.

El prestigio de la autoridad y el orden y la paz, aunque esto lo duden quienes sientan sobre su bolsillo de pistola, pero no así las empresas y empresarios que con sus iniciativas y la confianza ha reanudado sus trabajos que ha sido como lluvia benéfica, y sin cuya actividad de producción y trabajo no puede vivir ningún pueblo. Acaso el mas grave daño y responsabilidad alcance a los autores de actos que hicieron perder al país su pronto restablecimiento a la normalidad.

Nosotros los que formamos este Gobierno, con todo el esfuerzo posible y satisfacción, iguales tógos, sin humillaciones para ninguno, en perfecta indiferenciación y eucuanimidad, damos el ejemplo a todas las clases sociales, no obstante nuestras diferentes ideologías.

No habido un solo Consejo de ministros donde uno se haya puesto enfrente del otro.

Se ha llegado a estudiar los problemas a fondo y así hemos llegado a encontrar las soluciones sin divergencias.

El país camina hacia el porvenir que yo espero, y cuando lleguen los que nos sucedan podrán igualarnos en nuestra obra, pero no superarnos en atender aquellos problemas que se habian enfrentado con el país.

La vida es tan compleja y tan amplia que se forman multitud de problemas a los que no puede dar solución un gobierno con la conciencia y voluntad que solo un ser poderoso como Dios podría resolverlos con arreglo a las necesidades de todos.

Este Gobierno de coalición, sino ha podido afrontar todos los problemas, ha afrontado el del orden público.

Hoy un problema que pesa sobre nosotros y que solucionaremos: el paro obrero.

En este Gobierno se van borrando las diferencias de derechas e izquierdas, porque lo único que nos preocupa son las clases menesterosas y I rebajadoras, y por eso caminamos a evitar toda perturbación económica a fin de que todo el mundo produzca.

Este problema, lo volveremos hasta donde sea posible, y para ello reduciremos el porcentaje del fanatismo.

Todas las regiones tienen sus problemas privativos y yo, después de treinta años de convivencia en Cataluña, creo que conozco los vuestros, aunque no sea un técnico especializado.

El gobierno va a encauzar la vida nacional por aquellos rumbos que llevamos.

Para ello, haremos una política exterior.

España tendrá en breve una prosperidad económica y eso lo verán y aplaudirán todos los españoles.

Tendremos exceso de producción por el genio de nuestra raza y miraremos al exterior para establecer pugilato con otros países en cuanto a la conquista de mercados.

Multitud de países no conocen los artículos de producción española ni tenemos con ellos relaciones comerciales, no obstante estar diseminados por el mundo cinco millones de españoles, trabajadores e intelectuales, que compiten con los extranjeros en la creación de riquezas.

Estos españoles son los que tienen que abrir estos mercados a los productores de su patria.

Nuestras representaciones diplomáticas no han dado de sí a lo que tienen derecho.

Conozco esos necesidades de los españoles diuididos por el mundo y he de consagrarme a esta obra.

Esa legión de españoles ausentes de la patria, yo he creído siempre que si no lo mejor, es la flor de la raza, porque en los países que se encuentran se hacen dignos de las riquezas que caben crear.

Yo creo que estos españoles han de ser los mejores heraldos de la raza, y es cosa de que España se acuerde de ellos.

En el primer Consejo de ministros que tuve el honor de presidir me propuse llevar a cabo

### Intervención de Marina

Mareas para hoy

Pleamar.—10 horas y 24 minutos mañana; 11 h. 7 m. noche.

Bajamar.—5 h. 11 m. tarde; 5 h. 56 m. madrugada.

Vapores entrados

«Melilla» de Casablanca. «Buenssen» de Tánger. Pesqueros, 8.

Vapores salidos

«Melilla» para Ceuta. «Buenssen» para Rabat. Pesqueros, 3.

Estado del tiempo

Ceuta. Nordeste flojo marejadilla del Este, cielo cubierto horizonte neblinoso.

Tarifa.—Este tresco, marejada del mismo, cielo casi cubierto, horizonte brumoso.

### DIARIO MARROQUI

Se halla en venta en el establecimiento «Goya» de la plaza de España, y en el kiosco de tabacos del señor Navarro, junto al Café Hispano Marroquí.

la subsecretaria de Ultramar. Vinieron las crisis y los problemas que requerían toda la atención del Gobierno, y ahora las economías propuestas por el ministro de Hacienda, y debido a todo no he llevado yo ya al Consejo esta iniciativa mía que no dudó hubiera sido aprobada por mis compañeros.

Cuando se perdieron las colonias, se creyó que todo se había perdido y se cometió la gran sorpresa de abandonar a centenares de miles de españoles a su propia suerte.

Si a estos españoles se les hubiera atendido, hubieran sido los primeros en evitar que nuestros artículos fueran desplazados por otros de países que no tenían súbditos con la preparación y comercio que los españoles.

Hay que conocer el valor espiritual de esas colonias.

En esos españoles encontramos un valor un a magro o un Valdivia, no es el sentido de conquistadores de espada sino conquistadores espirituales.

Hay que enviar misiones comerciales, para que habrán mercedados a nuestra producción.

Hay países como los escandinavos Litoria y otros, esperan misiones comerciales españolas.

Si yo duro al frente del gobierno y se me acompaña, esta coalición con su concurso patriótico y lleno de fe, yo tengo la seguridad de crear esa subsecretaría de Ultramar que no será un centro burocrático, por que pediré a unos y a otros vuestra cooperación y la de las entidades económicas y hasta acaso dinero vuestro para la obra.

Yo tengo la esperanza de que con la organización que se está dando al país el genio de la raza volverá a manifestarse.

Hace tiempo tengo en uno de los cajones de mi mesa un expediente de ese genio y mago del anuncio, el ingeniero Buhigas, que se encuentra entre vosotros porque yo le he rogado que asista, porque hablaría de su proyecto.

Esse prodigio de la nave luminosa que recrea los ojos y transparenta el espíritu gigante de la raza.

Esse proyecto de la nave luminosa ha penetrado en mis sentidos y se ha apoderado de mi espíritu, porque será el faro espiritual e intelectual que navegará por todos los mares, pregonando la grandeza de España; nave que podrá llevar en su seno misiones comerciales y productoras nacionales.

Esta misión será asistida debidamente por el Gobierno, en el momento que podamos nivelar los presupuestos y dedicar unos millones a tan gigantesco proyecto.

Después el señor Lerroux habla extensamente diciendo que el Estado no intervendrá en las empresas para que estas tengan libertad de acción, aunque el Estado vigile.

Habla también de la nivelación de las clases sociales.

Pide un saludo para la más alta magistratura del Estado y termina recordando que su mayor orgullo fué siempre ser orador y ser diputado durante 22 años por Cataluña.

Lea usted DIARIO MARROQUI